

9月6日起新的刷卡费率即将实施，费率调整造成的影响也正在显现。根据新政策，发卡机构收取的发卡行服务费，借记卡交易单笔收费金额不超过13元，贷记卡交易不实行单笔收费封顶控制。也就是说，在线下刷卡100万元需要交纳6000元的手续费，这对于没有大额商品购买需求的人来说无甚影响，但对于买房、买车的人来说，未来被拒绝刷信用卡或者被要求承担手续费的情况很可能会增加。

此外，收费取消封顶限制对于白金卡持卡人来说影响尤为明显，动辄数千元的年费往往需要年刷卡数十万元进行抵消，而部分白金卡持卡人通常就是依靠原本单笔刷卡费用有上限的优惠进行大金额刷卡，新规则让这部分持卡人的如意算盘落空。

### 信用卡借记卡费率差异化

此前，国家发展改革委联合中国人民银行下发《关于完善银行卡刷卡手续费定价机制的通知》（以下简称《通知》）。通知要求，POS机刷卡手续费从9月6日起按新标准执行。

按照新规，发卡机构收取的发卡行服务费实行不区分商户类别，借记卡、贷记卡差别计费的方式。费率水平降低为借记卡交易不超过交易金额的0.35%，贷记卡交易不超过0.45%；网络服务费由银行卡清算机构分别向收单、发卡机构计收，费率水平降低为不超过交易金额的0.065%，由发卡、收单机构各承担50%（即分别向发卡、收单机构计收的费率均不超过交易金额的0.0325%）；对借记卡交易的发卡行服务费实行单笔封顶，单笔收费金额最高不超过13元，贷记卡交易则不实行单笔封顶控制，网络服务费不区分借记卡、贷记卡，单笔交易的收费金额最高均不超过6.5元（即分别向收单、发卡机构计收时，单笔收费金额均不超过3.25元）；对竞争较为充分的收单环节服务费，由现行政府指导价改为实行市场调节价，由收单机构与商户协商确定具体费率。

此外，对于与大众日常生活关系较为密切的超市、大型仓储式卖场、水电煤气缴费、加油、交通运输售票商户，将在两年的过渡期内实行发卡行服务费、网络服务费费率优惠；对于非营利性的医疗机构、教育机构、社会福利机构、养老机构和慈善机构，仍然全额减免发卡行服务费和网络服务费。

### 4S店拒绝信用卡

受到此次新规影响最大的莫过于大金额商品的购买者，例如买房、买车，都是动辄数十万元甚至上百万元的花销，按照新的计费方法，0.6%的刷卡费率也让经销商大喊伤不起。

近日，一家梅赛德斯奔驰4S店就贴出了“尊敬的客户，因信用卡刷卡手续费取消封顶，手续费高昂，对本公司经营产生较大的影响，因此从2016年9月1日期不再接受信用卡支付定金和车款，敬请谅解”的告示，在告示的下方标出了刷卡手续费的明细，1万元需要交纳手续费60元，刷卡100万元需要交纳6000元的收费，而一辆奔驰少则几十万元多则数百万元，这几千元甚至更高的手续费，显然经销商并不想自己承担。

还有一些4S店虽然没有贴出不接受信用卡的告示，但是其从8月份开始，已经在呼吁买车人在9月6号之前付款，并表示在9月6日之前付款不用支付任何手续费。而一些4S店的官方微博和微信也都表示，如果9月6日以后到4S店用信用卡进行大额消费，有收手续费的可能，希望购车人尽早交钱，购车更划算。

除了购车以外，早教中心也属于刷卡大户，上万元一年的上课费用，通过刷卡支付较为常见。不过，金宝贝早教中心工作人员告诉《证券日报》记者，“目前该公司并未针对此次费率调整进行收费标准的上调，仍然支持信用卡进行消费”。

## 养卡成本大幅度上升

信用卡刷卡手续费不设上限，对于白金卡持卡人更是影响巨大。为了免年费，许多持卡人原本通过封顶的POS进行刷卡套现。

光大银行信用卡中心人士对《证券日报》记者表示，“目前高端白金信用卡的免年费政策，基本有两种：一种是刷卡满足一定金额，直接减免；一种是用积分兑换进行减免。一般而言，封顶机进行信用卡刷卡是没有积分的，但是不排除一部分持卡人用这类方法进行大额刷卡使得刷卡金额满足次年减免年费政策”。

本报记者了解到，刷卡满足金额减免年费，对于许多高端卡都适用。例如工行的万事达白金卡，需要刷满20万元免年费，或用16万积分换取，或者累计消费400万元，终身免年费；上海银行联通钻石卡是核卡后90天内，刷卡满18000元人民币，返还首年年费，激活起每12个月内刷卡满10万元，减免次年年费。

由此可见，许多白金卡的免年费政策，都要刷卡10万元以上，而按照新规，刷卡10万元，则将产生600元的刷卡费，这对于白金卡持卡人而言，是一笔不少的支出。

一名资深信用卡套现人士对本报记者表示，此前，用封顶机刷卡手续费一般是26元或者35元封顶，刷个几万元、几十万元出来，只需要给银行二、三十元的手续费，成本几乎可以忽略不计。但现在手续费上不封顶，大额刷卡的成本陡然上升几十倍。“我自己名下有3张白金卡，按照这个手续费，不得不考虑销卡了”，某白金卡持卡人对《证券日报》记者表示。

## 套码现象将被杜绝

此次新规对于商户影响较大的还有一项，为银行卡清算机构收取的网络服务费由现行区分商户类别实行政府定价，改为不区分商户类别。

在新规实施之前，根据行业不同，刷卡费率从0.38%-1.25%不等，部分商家利用POS机针对不同行业的费率，本身从事高费率行业却申请低费率POS机。而新规的无区别对待也将使此类现象得以杜绝。

不过，上述信用卡套现的资深人士也对本报记者表示，虽然不区分商户统一标准是件好事，但是反过来说，此前因为一些商户的收费高，银行会推出许多活动，吸引持卡人进行线下消费，新规一出，这样的优惠可能就减少了，薅羊毛的机会也少了；另一方面，统一收费标准，有可能会降低积分的贬值，因为从总体来看，收费确实是降低了。

根据央行测算，从综合费率测算来看，餐饮娱乐类商户费率降低53%至63%，降幅超过一半，受益最大；百货类降低23%至39%。

你还可以关注一个特别正（随）经（便）的公众号，融360卡达人（微信号：rong360card），每天给你科普信用卡知识、用卡攻略。